

Дубиновский Станислав Евгеньевич,
студент магистратуры 2 курса юридического факультета
направления «Юрист-аналитик, юрист-конфликтолог»,
Кубанский государственный университет,
г. Краснодар

ПРОБЛЕМЫ КАЧЕСТВА РОССИЙСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПОД ВОЗДЕЙСТВИЕМ СОВРЕМЕННЫХ ПРОЦЕССОВ

Аннотация: В рамках данной статьи автор анализирует проблемы, которые связаны с качеством современного российского законодательства и анализирует их через «призму» происходящих в современном мире процессов – цифровизации, цифровой трансформации, компьютеризации, построения информационного общества, развития информационных технологий, развития и расширения онлайн пространства и т.п. Все указанные процессы неизбежно оказывают влияние на все сферы жизнедеятельности общества и государства; правовая сфера не является исключением. При этом стоит отметить, что во многом российское законодательство не успевает развиваться в «в ногу со временем». Зачастую указанные процессы и их результаты несвоевременно находят свое отражение в действующем нормативном правовом регулировании или вовсе остаются за рамками внимания российского законодателя. Все сказанное оказывает негативное воздействие на качество российского законодательства. Все происходящие процессы показывают актуальность изучения качества российского законодательства и путей его повышения.

Ключевые слова: качество, законодательство, качество законодательства, цифровизация, цифровая трансформация, повышение качества законодательства, пути повышения качества законодательства, пробел в праве.

Качество законодательства понижает:

- пробелы в праве;
- коллизии в праве;
- противоречия актов нижестоящих вышестоящим нормативным правовым актам по юридической силе;
- отсутствие своевременных поправок;
- низкий уровень юридической техники;
- и т.п.

В юридической литературе и в обыденной жизни широко распространен термин «законодательство». Он понимается по-разному.

В соответствии с первой точкой зрения законодательство – это совокупность законов.

Согласно второй точке зрения это совокупность нормативных актов, издаваемых федеральными органами власти.

Сторонники третьей точки зрения считают, что законодательство – это совокупность всех действующих нормативных актов в стране (как федеральных, так и региональных).

Качество законодательства – это внутренне присущая его форме и содержанию совокупность социальных и юридических свойств, обуславливающих пригодность

¹ Шутова В.Н. Тенденции современного российского законодательства и вопросы повышения его качества // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2020. №4 (95). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tendentsii-sovremennogo-rossiyskogo-zakonodatelstva-i-voprosy-povysheniya-ego-kachestva> (дата обращения: 03.06.2024).



законодательства удовлетворять определенные потребности общества. При этом стоит отметить, что среди авторов и исследователей отсутствует единство мнения о понятии качества законодательства и его содержания. Также разные авторы по-разному смотрят на причины понижения качества Российского законодательства на современном этапе. Однако стоит отметить, что проблемы, связанные с качеством российского законодательства, являются историческими для России. Особенно проблемным всегда был уровень подзаконного нормативного правового регулирования².

В подзаконных нормативных правовых актах имеются множественные противоречия, а особенно между актами, которые принимаются разными ведомствами в рамках их компетенции.

Так, Гаврюшов Н.Е.³ отмечает, что в нормах права необходимо учитывать все новшества, которые дает цифровая трансформация, и которые далеко не ограничиваются лишь финансовыми цифровыми активами, которые российский законодатель пусть и с опозданием, но регламентировал в нормах права. Пока не нашло своего отражение в нормах права использование искусственного интеллекта во многих областях; торговля на цифровых площадках регламентирована ненадлежащее, отсутствуют действенные механизмы защиты интеллектуальных прав на таких площадках и т.п.

Анализ научной и учебной литературы позволил прийти к выводу, что в современной доктрине отсутствуют комплексные исследования, посвященные качеству законодательства Российской Федерации в силу всех происходящих современных процессов. Большинство авторов и исследователей уделяют внимание качеству какой-либо конкретной отрасли российского права.

Например, Сенотрусова Е.М.⁴ акцентирует внимание на качестве жилищного законодательства Российской Федерации. Алехина С.А.⁵ исследует проблемы качества российского гражданского процессуального законодательства.

Лизунов А.С., Суворова Е.А.⁶ посвятили свое научное исследование качеству российского законодательства в области уголовного процесса. Головина С.Ю.⁷ изучает вопрос повышения качества трудового законодательства Российской Федерации.

² Шутова В.Н. Тенденции современного российского законодательства и вопросы повышения его качества // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2020. №4 (95). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tendentsii-sovremennogo-rossiyskogo-zakonodatelstva-i-voprosy-povysheniya-ego-kachestva> (дата обращения: 03.06.2024).

³ Гаврюшов Н.Е. Влияние цифровизации цивилистического процесса на процессуальные права и обязанности государственных органов // Арбитражный и гражданский процесс. 2023. N 9. С. 40 - 44.

⁴ Сенотрусова Е.М. Качество жилищного законодательства на примере института общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме // Семейное и жилищное право. 2023. N 1. С. 32 - 34.

⁵ Алехина С.А. Качество гражданского процессуального законодательства как необходимая предпосылка доступности и эффективности правосудия // Актуальные проблемы российского права. 2024. N 2. С. 27 - 35.

⁶ Лизунов А.С., Суворова Е.А. Порядок привлечения лица в качестве обвиняемого в уголовно-процессуальном законодательстве России и зарубежных стран // Адвокатская практика. 2023. N 2. С. 56 - 60.

⁷ Головина С.Ю. Влияние либерализации трудового законодательства на качество трудовой жизни (на примере России и Казахстана) // Трудовое право в России и за рубежом. 2021. N 4. С. 12 - 15.



По нашему мнению, необходимо абстрагироваться от отраслевой принадлежности норм права и разработать универсальные пути повышения качества российского законодательства под воздействием всех отмеченных процессов, которые неизбежно расширяют пространство, которое необходимо регулировать. Однако онлайн пространство и сеть Интернет практически не возможно в силу их специфики и природы. Онлайн пространство не имеет границ и рамок, а отсутствие правовой регламентации ряда его областей и сфер применения является пробелом в праве, который понижает качество законодательства.

Список литературы:

1. Гаврюшов Н.Е. Влияние цифровизации цивилистического процесса на процессуальные права и обязанности государственных органов // Арбитражный и гражданский процесс. 2023. N 9. С. 40 – 44.
2. Сенотрусова Е.М. Качество жилищного законодательства на примере института общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме // Семейное и жилищное право. 2023. N 1. С. 32 – 34.
3. Алехина С.А. Качество гражданского процессуального законодательства как необходимая предпосылка доступности и эффективности правосудия // Актуальные проблемы российского права. 2024. N 2. С. 27 – 35.
4. Лизунов А.С., Суворова Е.А. Порядок привлечения лица в качестве обвиняемого в уголовно-процессуальном законодательстве России и зарубежных стран // Адвокатская практика. 2023. N 2. С. 56 – 60.
5. Головина С.Ю. Влияние либерализации трудового законодательства на качество трудовой жизни (на примере России и Казахстана) // Трудовое право в России и за рубежом. 2021. N 4. С. 12 – 15.
6. Шутова В.Н. Тенденции современного российского законодательства и вопросы повышения его качества // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2020. №4 (95). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tendentsii-sovremennogo-rossiyskogo-zakonodatelstva-i-voprosy-povysheniya-ego-kachestva> (дата обращения: 03.06.2024).

